你不知道的冬奥事:

这个"躺赢"的项目 为什么运动员谈之色变?

新华社北京1月24日电(记者伍 鲲鹏)在北京冬奥会上有这样一个 "驾驶类"项目:它不仅全程下坡,还 没有方向盘,运动员只需"躺着"就 能赢得金牌,甚至还可以两个人一 起躺。然而,这个项目却让很多运 动员谈之色变,它就是雪橇。

冬奥会上的雪橇比赛为无舵雪橇,早在1480年就已经出现在挪威,1883年瑞士达沃斯举行了世界第一次无舵雪橇比赛。从1889年德国成立无舵雪橇俱乐部开始,这项运动迅速在奥地利、德国、意大利、美国等地兴起。国际雪橇联合会的正式成立,让这项运动步入快速发展阶段,并在1964年奥地利因斯布鲁克冬奥会上被列为正式比赛项目。

雪橇又被称为冰上"F1",滑行时速可达到130公里/小时以上,是冬奥会中速度最快、危险系数极高、专业性最强的项目之一。比赛开始后,运动员需坐在由2个橇刃固体、2个橇刃、座板和2个连桥组成的雪橇上,在两臂用力向后推撑起跑后,迅速躺在雪橇上开始滑行,并力求以最短的时间过弯,保持住速度和下滑的平稳势头,尽全力冲过终点。

雪橇之所以被称为最危险的项目,不仅在于它滑行速度奇快,更在于它最"放飞自我"的驾驶方式。运动员们驾驶的雪橇不仅前部没有舵板,后部也没有制动闸,整个滑行过程只能靠运动员单手拉住雪橇皮带,并利用身体姿势的改变来操纵雪橇。其间要经过左右弯、急转弯、S形弯和迷宫式弯道等11到18个弯道,赛坡落差达100到150米,可谓真正勇敢者的游戏。

最初的雪橇比赛是在普通冰面 上进行的,运动员在驾驶过程中经 常滑出赛道。为降低风险,如今雪 橇赛道已被设计成U字形,两边的护墙高于50厘米,以保证运动员在躺着"开"雪橇的过程中不会偏离中心。尽管风险已有所降低,事故依旧多次出现。2016年2月6日,加拿大卡尔加里发生的一起雪橇事故就造成2人死亡6人受伤。2010年温哥华冬奥会上,格鲁吉亚雪橇手诺达尔·库马里塔什威利于一次训练中,在惠斯勒雪橇速滑中心的雪橇道上遭遇意外不幸身亡,让整个冬奥会染上了悲伤的颜色。

不过,事故的阴影并没有影响到运动员们在雪橇项目上追求更快的脚步。在项目发展历程中,他们总是尽一切可能提高速度,如戴着缝有钉子的手套增强摩擦以在起滑时更好发力等等。由于雪橇钢刀的温度也会影响到速度,过去还有人想方设法提升钢刀温度以进一步提速。为此,国际雪橇联合会曾对规则进行了一次修改,禁止使用加热装置,并在出发前对雪橇的温度进行检查。

由于雪橇的重量也会影响到速度,国际雪橇联合会对雪橇重量也有严格限制。单人橇的重量限制在20公斤,而双人橇的重量则不能超过22公斤,一旦超重就会被取消比赛资格。在2010年温哥华冬奥会上,女子雪橇在进行完首轮比赛后,日本选手安田文被检查出超重,最终被取消了比赛资格。

因为项目的危险性和专业性, 雪橇比赛对竞赛场地的要求也极为 严苛。目前全世界只有17座标准雪 车雪橇场馆,分布在11个国家(地 区),其中有10座位于欧洲,而坐落 于延庆的国家雪车雪橇中心则是我 国第一座标准雪车雪橇场馆。这条 被称为"雪游龙"的赛道,男子比赛 线路长约1582米,女子的长约1475 米,道宽最大值1.5米,赛道坡度落差 达121米,并由16个角度不同、形态 各异的弯道组成。

在"雪游龙"举行的北京冬奥会雪橇比赛共设有男子单人雪橇、女子单人雪橇、双人雪橇和雪橇团体接力4个小项。单人项目比赛滑行4次,双人项目滑行2次,接力项目需要完成男子单人、女子单人和双人项目的比赛。接力比赛中,终点线上方设有接力弹板,运动员通过终点前需坐起拍击弹板,从而开启起点处的出发挡板。所有项目都按每次滑行总用时排出名次。

德国队是当今雪橇运动当之无愧的王者。娜塔莉·盖森伯格是索契和平昌冬奥会女子单人雪橇的"双料冠军",菲利克斯·洛赫也曾在温哥华冬奥会、索契冬奥会上摘得男子单人雪橇金牌;而在双人雪橇方面,托比亚斯·文德尔与托比亚斯·阿尔特蝉联了索契和平昌冬奥会的冠军。他们都将参加今年的北京冬奥会。此外,拥有格雷舍尔兄弟的奥地利队,以及拥有克里斯特尔斯·阿帕尔约德的拉脱维亚队也将在延庆力争雪橇项目的金牌。

雪橇并非我国冬季运动的强项,但自2015年从零开始挑选跨项运动员组建海外集训队,到完成北京冬奥会全项目参赛的目标,中国雪橇队仅用了不过6年的时间,实力增长很快。在北京冬奥会上,中国队将派出男单选手范铎耀、女单选手王沛宣、双人组合黄叶波/彭俊越参赛,他们除了参加单项比赛之外,还将共同组队参加团体接力赛。尽管是首次参加冬奥会,谁又能肯定地说在这个0.001秒决定谁能"躺赢"的比赛中,中国选手没有机会站上领奖台呢?

中国短道"王牌军"有望吹响冲锋号

新华社北京1月23日电(记者王镜宇、朱翃)北京冬奥会将于2月4日开幕,短道速滑的首枚金牌将在5日产生。中国短道速滑队是当之无愧的"王牌军",在往届冬奥会中国军团总计13枚金牌中,短道速滑队贡献了10枚,这次他们也有望在本土吹响冲锋号。

自杨扬在2002年盐湖城 冬奥会上实现中国冬奥会金 牌"零的突破"之后,中国短 道队保持着届届见金的完美 纪录。不过,自2010年温哥 华冬奥会夺得四金、到达顶 峰之后,近两届冬奥会夺金 数连续下滑,在2018年平昌 冬奥会上只有武大靖"压哨" 斩获一金。

2019年,执掌中国队长达13年的功勋教练李琰离任,王濛接棒一年即仓促下马。几经波折后,韩国外教金善台成为新任主教练。在2021-2022赛季的世界杯赛中,经历了动荡期的中国队终于亮出了家底,从四站比赛来看强队底蕴仍在。

在总共九个小项上,新增的混合接力是中国队实力最强的一个。在四站世界杯赛中,中国队夺得2金1银1铜,在所有队伍中排名第一。北京冬奥会将这个项目的决赛安排在开幕式后的首个金牌日,也从侧面反映了中国队对这块金牌的志在必得。

在平昌冬奥会上以无可撼动的优势夺得男子500米冠军之后,武大靖的统治力有所下滑,本赛季世界杯更是迟迟找不到最佳状态。不过,随着赛季的进行,武大靖的能力明显回升,在第四站世界杯赛中终于斩获赛季首金。在北京冬奥会上,他仍是男子500米项目上不可忽视的争冠力量。

中国队在北京冬奥会周期的最大收获无疑是任子威。在四站世界杯赛中,任子威是进入单项决赛次数最多的中国选手,在1500米和1000米比赛中总共三次登顶,表现惊艳。因为他的存在,中国队在这两个小项上也有争金实力。

除了三个男子单项,中国队在男子5000米接力和女子3000米接力项目上也有较强实力,本赛季的分站赛最佳战绩分别是银牌和金牌。

在2010年温哥华冬奥会上,李琰曾率领中国队包揽女子项目的四枚金牌。但是自平昌冬奥会周期开始,中国女子选手在单项比赛中的竞争力有所下滑,本赛季进入决赛的次数都屈指可数。不过,短道速滑是一个充满意外和变数的项目,也不排除范可新、张雨婷、曲春雨等名将创造奇迹的可能。

在本届冬奥会短道速滑总共九个小项中,中国队在五六个小项上有冲金实力。如果不出意外,应能延续自盐湖城冬奥会以来届届见金的势头。2月5日晚的混合团体接力赛至关重要。如能顺利拿下首金、取得开门红,中国短道队就有望乘胜追击、多点开花。

值得一提的是,本届冬奥会的短道速滑参赛阵容方面,中国队和荷兰队是"最大赢家",不仅拿满了10张奥运"门票",而且在每个单人项目上还拿满了三个参赛资格。

纵观冬奥会短道速滑比赛,很可能延续群雄逐鹿的局面。除中国队外,在男子项目上,韩国、加拿大、美国、匈牙利等队均有很强的竞争力;在女子项目上,韩国、荷兰、加拿大、波兰、意大利也都有高手。让我们拭目以待,看此番谁主沉浮。

中国香港运动员朱定文:

期待在北京冬奥会拿出最好的表现

新华社香港1月24日电(记者 韦骅)在香港将军澳的一座冰场里, 记者见到了中国香港短道速滑运动 员朱定文。北京冬奥会开幕在即,他 正在这里进行最后的备战。

这原本是一块位于一家大型商城内的冰球场,可由于香港没有标准的短道速滑场地,加上疫情导致无法前往内地训练,朱定文只能暂时"委屈"在这里。尽管有诸多不便,他仍想办法尽量克服。

"能练,但还是有一点限制。这是一块冰球的标准场,与短道场地比起来偏小。"他指了指冰面上的黑色标志块说:"这和国际比赛都是一样的,但如果我们进行外圈超越,或者用绝对速度,可能会撞到挡板上。"

作为此次冬奥会中国香港队唯一一位冰上项目运动员,将角逐男子短道速滑500米的朱定文坦言压力较大:"自己在各方面和世界顶级的选手相比还是有一些差距,希望在剩余的备战时间里做全方位的准备,包括心态、体能、爆发力等等,期待在这个舞台拿出最好的表现。"

"对成绩没有具体目标,只是希望展现最好的状态,如果能发挥出平时训练的内容,成绩应该不会差。"

按照计划,朱定文将于27日出发,完成自己的首次冬奥之旅。事实上,这个关乎冬奥的梦想,原本在四年前就有望实现。在备战2018年平



昌冬奥会的过程中,朱定文脚踝受伤,至少需要四个月恢复,但由于那时距离开赛只有不到三个月,他不得不选择放弃。

受伤的日子里,在教练孙丹丹的帮助下,他走出了阴影,并很快回到了冰场。"孙指导在代表中国队参加长野冬奥会前也受过类似的伤病,但她后来不仅登上了奥运舞台,还拿到了一块银牌。有了她的鼓励和支持,我不再感觉悲伤,并一直抱有参加奥运会的希望。"

虽然是个香港青年,但在采访过程中,朱定文说话却带着一股"东北腔"。他开玩笑说,长期在内地训练的缘故,东北话已是队里的"官方语言","我们教练是东北人,队伍此前也长期在长春等地训练,加上和当地

运动员、教练员都有交流,所以说话有了这种'大碴子味儿'。"他说。

回想在疫情下的这两年,朱定文感慨中国香港短道速滑队的诸多不易。"疫情暴发后,我们无法回到内地,香港的冰场也是开了又关,大约有一年的时间没有上冰训练。再加上没有比赛,我们没能及时了解对手。所以这次中国香港队能取得冬奥资格,也算是一个奇迹了。"

朱定文希望他们的励志故事能带动冰雪运动更好地在香港发展。"中国香港队不容易,获得冬奥资格包含每个人的付出,希望广大市民可以多多支持我们。我希望借着冬奥会的氛围,香港可以多多推广冰雪运动,比如开开兴趣班,能让市民更好地参与冰雪运动。"

张家口冬奥村预开村 迎来首批"居民"

新华社石家庄1月23日 电(记者杨帆)23日,北京冬 奥会张家口冬奥村(冬残奥村)(下称张家口冬奥村)颁 开村,迎来首批"居民"。来 自澳大利亚、英国、加拿大等 国家和地区的代表团先遣团 40余名成员先后抵达人住。

张家口冬奥村位于张家口赛区核心区域,向南距古杨树场馆群10分钟车程,北距云顶滑雪公园12分钟车程,占地19.7公顷,总建筑面积23.9万平方米,分居住区、广场区和运行区。

居住区由9个公寓楼组团和1个公共组团组成;广场区面积约2.17万平方米,由商业服务、赞助商服务、特许经营、中医展示、文化活动等22个运营空间组成;运行区是赛时将为村内居民、访客、媒体等人员提供进出村服务的场所,包括运动员班车站、代表团接待和访客中心、媒体中心、安保中心等。

当天张家口冬奧村场馆运行团队按照工作流线和防疫要求,展开成员接驳、测温消毒、安检注册激活以及行

李运送、公寓楼人住等全流程工作,有序引导、组织首批居民人住。

此外,位于冬奥村内的 广场区商业当天开门迎客。 该商业区内有特许商店、便 利店、运动员美发沙龙、中国 传统技能技艺展示体验区等 22个运营空间。

餐饮保障方面,当天中午11时,运动员餐厅正式开餐。餐厅内部悬挂的红灯笼、张贴的冬奥题材剪纸等中国风装饰得到各代表团成员好评。

冬奥村内的综合诊所也 开门运行。综合诊所共四层 楼,正式开村后每天24小时 运行,可提供英语、法语、西 班牙语、德语等多语种服务。

记者采访了解到,张家口冬奥村将于1月27日正式开村,共运行53天,3月16日闭村。冬奥会期间,预计接待来自79个国家和地区代表团的2020名运动员及随队官员。冬残奥会期间,预计接待来自39个国家和地区代表团的644名运动员及随队官员。